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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПІДХОДИ ДО ПОЛІТИКИ
ДЕРЖАВНОГО СУБСИДУВАННЯ ЕКСПОРТУ

ПРОДУКЦІЇ АГРАРНОГО СЕКТОРУ У КРАЇНАХ ЄС

Роз гля да ють ся й ана лі зу ють ся кон цеп ту аль ні під хо ди до по лі ти ки дер жав но го суб си ду ван ня
екс пор ту про дук ції аг рар но го сек то ру кра їн ЄС як най більш фі нан со ва но го че рез спе ци фі ку ри -
зи ко ва нос ті та со ці аль ної зна чу щос ті. По да ють ся про по зи ції що до вдос ко на лен ня ме ха ніз мів
дер жав но го ре гу лю ван ня аг рар но го біз не су на сві то во му рин ку.

The conceptual approaches to state subsidy policy concerning the export of EU countries agrarian sec-
tor as the most financed one as to the issue of risk and social meaning are considered in the article.
The proposals are submitted concerning the improvement of state regulation mechanisms of agrarian
business іn the world market.

Те ри то рі аль не роз ши рен ня Євро пейсь ко го Со ю зу об’єд на ло за хід ні краї  ни для
ство рен ня єди но го еко но міч но го сек то ру, пов’яза но го із сіль сь ким гос по дар ст вом
і пе ре роб кою сіль сь ко гос по дарсь кої про дук ції з ме тою на си чен ня влас них рин -
ків. Без по се ред нє на бли жен ня ЄС до кор до нів Укра ї ни ство рює до дат ко ві пе ре -
ду мо ви для ак ти ві за ції учас ті остан ньої в цих про це сах, зму шує вда ва ти ся до ана -
лі зу по лі ти ки кра їн – чле нів ЄС, зок ре ма дер жав но го суб си ду ван ня екс пор ту. 

Сьо год ні по тріб но пе ре ду сім вста но ви ти кон т роль над на дан ням у кра ї ні дер -
жав ної до по мо ги суб’єк там гос по да рю ван ня, що зу мов ле но ці лою низ кою зов ніш -
ніх і внут ріш ніх при чин, а са ме: не об хід ніс тю під ви щен ня ефек тив нос ті й ді євос ті
ме ха ніз му кон ку рен ції на на ці о наль но му та зов ніш ньо му рин ках, змен шен ня об -
ся гів і під ви щен ня ефек тив нос ті ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів, за про вад жен -
ня за сад ци ві лі зо ва но го ло бі ю ван ня ін те ре сів пев них га лу зей або під при ємств.
Отже, ме тою да ної стат ті є об ґ рун ту ван ня на уко во-ме то дич них за сад фор му ван ня
по лі ти ки кра їн ЄС у сфе рі суб вен ці о ну ван ня, су час них ме то дів і ме ха ніз мів її прак -
тич ної ре алі за ції.

З ме тою ство рен ня на уко во го під ґ рун тя для ви роб лен ня дер жав ної кон ку рен т -
 ної по лі ти ки в цій сфе рі тре ба про ана лі зу ва ти іс ну ю чі у сві ті нор ма тив ні ба зи у
сфе рі ре гу лю ван ня дер жав ної до по мо ги як при кла ди ді євої нор ма тив ної та ін с ти -
ту цій ної ор га ні за ції ре гу лю ван ня цієї політики.

За сто су ван ня суб си дій пов’яза но з пев ни ми не га тив ни ми на слід ка ми. Екс -
пор т ні до та ції під ви щу ють внут ріш ню ці ну да но го то ва ру, од но час но зни жу ю чи
її за ру бе жем. Їх го лов ним бе не фі ці ан том є за кор дон ні одер жу ва чі екс пор т них то -
ва рів, на то мість ви тра ти з утри ман ня сис те ми суб си дій не суть на ці о наль ні плат -
ни ки по дат ків. По рів няно з ім пор т ни ми ми та ми екс пор т ні до та ції мен ш ефек тив -
ні, бо збіль шу ють бюд жет ні ви тра ти, то ді як ми та є дже ре лом до хо дів дер жа ви.
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Вплив до та цій на тор го вий і пла тіж ний ба ланс за ле жить від ці ни ім пор ту. Ко ли во -
на низь ка, за сто су ван ня екс пор т них до та цій мо же на віть при вес ти до по гір шен ня
саль до тор го во го ба лан су. Вод но час суб си дії впли ва ють на до хо ди ви роб ни ків і екс -
пор те рів зни жен ням вар тос ті про дук ції, тех ніч ним про г ре сом, під ви щен ням якос ті
про дук ції, а та кож змі ню ють про пор ції роз по ді лу ВВП між різ ни ми сус піль ни ми
гру па ми.

Крім то го, зни жен ня ці ни то ва ру на між на род но му рин ку внас лі док до та ції
по гір шує умо ви тор гів лі. При цьо му роз мір збит ків за ле жить від мас ш та бу зни жен -
ня ці ни екс пор то ва но го то ва ру. Отже, екс пор т ні до та ції ви кли ка ють тор го ві кон -
ф лік ти між кра ї на ми, є чин ни ком, який стри мує роз ви ток сві то вої тор гів лі й дез -
ін тег рує сві то ву еко но мі ку.

Суб вен ці о ну ван ня екс пор ту ви ко рис то ву єть ся Євро пейсь ким Со ю зом ба га то
ро ків. При чо му за хист на дер жав но му рів ні від ри зи ків аг рар но го сек то ру знач но
біль ший.

Ри зи ко вість аг рар но го біз не су зу мов ле на низ кою фак то рів, та ких як се зон -
ність ви роб ниц т ва, за леж ність від по год них і клі ма тич них умов, три ва лий пе рі од
обо ро ту ка пі та лу, ве ли ка склад ність змі ни асор ти мен ту про дук ції й тех но ло гії, то -
що. Ось чо му в аг рар но му сек то рі кра їн із роз ви ну тою рин ко вою еко но мі кою
фун к ці о нує спе ці а лі зо ва на сис те ма сіль сь ко гос по дарсь ко го суб си ду ван ня. 

У 1957 ро ці шість кра їн Римсь ко го до го во ру (ФРН, Фран ція, Іта лія, Ні дер лан -
ди, Бель гія й Люк сем бург) під пи са ли уго ду про про ве ден ня Спіль ної сіль сь ко гос -
по дарсь кої по лі ти ки (ССП) ЄС – це най стар ша ін тег ра цій на по лі ти ка Євро пейсь -
кої Спіль но ти. Та ким чи ном дер жа ви-іні ці а то ри праг ну ли за без пе чи ти про до воль чу
без пе ку меш кан цям по во єн ної Євро пи та збіль ши ти до хо ди фер ме рів1.

За галь ні за вдан ня ССП ви зна чи ла ст.39 До го во ру про ство рен ня Євро пейсь -
ко го Со ю зу:

– збіль шен ня про дук тив нос ті єв ро пейсь ко го аг рар но го сек то ру шля хом тех -
ніч но го роз вит ку й ефек тив но го ви ко ри стан ня за со бів ви роб ниц т ва; 

– під ви щен ня до хо дів аг ра рі їв і за без пе чен ня “спра вед ли во го” рів ня жит тя
їх ніх ро дин; 

– ста бі лі за ція аг рар них рин ків (а зго дом – цін і до хо дів); 
– за без пе чен ня на се лен ня якіс ни ми про дук та ми хар чу ван ня (без пе ка про -

дук тів хар чу ван ня);
– за без пе чен ня прий нят них цін. 
Згід но зі ст. 33 то го ж до ку мен та го лов ни ми ці ля ми ССП є по ста чан ня на се -

лен ню аг рар ної про дук ції за прий нят ни ми ці на ми та збіль шен ня до хо дів се лян,
на сам пе ред за ра ху нок під ви щен ня до хо дів сіль госп ви роб ни ків у роз ра хун ку на
одну особу й за без пе чен ня їм жит тє во го рів ня, по рів ня но го з місь ким2.

1
CD. Grupp Europę 2000. Die Europa̋ische Union der Fűnfzehn, Europa̋isches Parlament, Son dei -

druck Omnia Verlag, Koln, 1995. – S. 51.
2

Тhe European Union’s Common Agricultural Policy: Pressures for Change. United State
Department of Agriculture. International agriculture and trade reports. WRS-99-2 / October 1999.
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Пер вин ні ці лі ССП бу ли успіш но ви ко на ні, але ви ник ли й не ба жа ні по біч ні
ефек ти та проб ле ми: єв ро пейсь кі фер ме ри ви роб ля ли біль ше, ніж міг спо жи ти ри -
нок, ство рю ю чи над ли шок, що при зве ло до знач но го збіль шен ня бюд жет них вит -
рат на сіль сь ке гос по дар ст во. Як на слі док, за пе рі од іс ну ван ня ССП бу ло про ве -
де но де кіль ка її ре форм. Ра зом із тим аг рар ні ре фор ми та ста нов лен ня рин ко вих
вза є мо від но син, змі на форм влас нос ті й гос по да рю ван ня по міт но по си лю ють не -
ви зна че ність со ці аль но-еко но міч них про це сів у сіль сь ко му гос по дар ст ві, а от же і
враз ли вість аг рар но го біз не су до ри зи ків. Зрос тає вплив мак ро еко но міч них рі шень
на ді яль ність кож но го сіль сь ко гос по дарсь ко го ви роб ни ка. Мож на ствер д жу ва ти,
що са ма аг рар на ре фор ма є фак то ром ри зи ку. 

ССП ство ри ла мож ли вос ті для зро стан ня сіль сь ко гос по дарсь кої про дук ції до
рів ня 20 % спо жи ван ня у ЄС. Про те на сьо год ні Євро со юз що ро ку ви тра чає по -
над 40 млрд єв ро на ре алі за цію ССП, тоб то 45 % сво го бюд же ту, у той час як вне -
сок сіль сь ко го гос по дар ст ва у ва ло вий внут ріш ній про дукт ЄС ста но вить ли ше
близь ко 2 %. При цьо му 80 % усіх ви трат ЄС на про ве ден ня ССП йдуть на до та -
ції для під три ман ня цін і до хо дів се лян3.

За галь на по лі ти ка сто су єть ся тіль ки суб си ду ван ня екс пор ту в рам ках ССП.
Всі ін ші ін стру мен ти під трим ки екс пор ту на ле жать до ком пе тен ції кра їн-чле нів,
при цьо му до по мо га пе ред ба че на ба гать ма нор ма тив ни ми до ку мен та ми. Зок ре ма,
нор ма тив ні ак ти Євро пейсь кої ко мі сії що до ре гу лю ван ня суб си дій у тор гів лі пред -
с тав ле ні роз по ряд жен ням Ра ди № 2423 від 2 лип ня 1988 ро ку що до за по бі ган ня
дем пін гу та суб си дій о ва но му ім пор ту з кра їн, які не є чле на ми Євро со ю зу. В жовт -
 ні 1997 ро ку вий ш ло но ве роз по ряд жен ня Ра ди № 2026/97, яке до пов ни ло роз по -
ряд жен ня № 461 від 8 бе рез ня 2004 ро ку.

На сьо год ні в ЄС екс пор т ні суб си дії біль шою мі рою за хи ща ють про дук ти
ССП (ал ко голь, мо ло ко й мо лоч ні про дук ти, яло ви чи на, сви ни на, про дук ція пта -
хів ниц т ва, цу кор, ви но, рис, фрук ти, ово чі). Во ни ста нов лять ін тег раль ний еле -
мент ССП і ма ють на ме ті змен шен ня різ ни ці між по рів ня но ви со ки ми ці на ми на
сіль сь ко гос по дарсь ких рин ках ЄС та низь ки ми сві то ви ми ці на ми, за вдя ки чо му
роб лять мож ли вим екс порт.

Пря мі суб си дії ви ко рис то ву ють ся для сти му лю ван ня на уко вих до слід жень, а
та кож упро вад жен ня но вої тех ні ки й пе ре під го тов ки кад рів на ма лих під при єм ст -
вах. З до по мо гою пря мих суб си дій дер жа ва роз ви ває пер с пек тив ні й під три мує
ста рі га лу зі, за без пе чує оздо ров лен ня окре мих ком па ній і ці лих га лу зей, ство рює
інф ра струк ту ру, сприяє під ви щен ню кон ку рен тос п ро мож нос ті на ці о наль ної еко -
но мі ки то що4.

Не пря мі суб си дії на да ють ся у фор мі по лі ти ки при ско ре ної амор ти за ції, че рез
ди фе рен цій о ва ні по дат ко ві став ки, піль го ві кре ди ти. Дер жа ва мо же ску по ву ва ти

3
Michałek J. Polityka handlowa – mechanizmy i regulacje międzynarodowe. – Polskie Wyda wnict -

wo Naukowe, Warszawa, 2002. – S. 274–278.
4

Саб лук П.Т., Ка рич Д.Я., Ко ва лен ко Ю.С. Осно ви ор га ні за ції сіль сь ко гос по дарсь ко го
рин ку. – К.: ІАЕ УААН, 2002. – 190 с.
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ак ції й бор го ві зо бов’язан ня ком па ній, які збан к ру ту ва ли, не ре а лі зо ва ні то ва ри
або ж про да ва ти за за ни же ни ми чи сим во ліч ни ми ці на ми дер жав ну влас ність,
ви ко рис то ву ва ти дер жав не стра ху ван ня й га ран ту ван ня де по зи тів, екс пор т них
кре ди тів, ку пу ва ти за за ви ще ни ми ці на ми зброю й війсь ко ве спо ряд жен ня та ін5.

На дум ку єв ро пейсь ких екс пер тів, по тріб но роз різ ня ти по нят тя “суб си дії” й
“дер жав на до по мо га”. Суб си дії ма ють спе ци фіч ний ха рак тер та не є еле мен том
за галь ної до по мо ги дер жа ви. Дер жав на до по мо га слу гує ви рі шен ню справ ді важ -
ли вих пи тань, пов’яза них із по бу до вою со ці аль но-орі єн то ва ної рин ко вої еко но -
мі ки. На то мість, суб си дія не має ха рак те ру до по мо ги і ви ді ля єть ся на без по во рот -
ній осно ві6. 

Екс пор т ні до та ції ви пла чу ють ся тіль ки за умо ви екс пор ту сіль сь ко гос по дарсь -
кої про дук ції за ме жі ЄС. Про те, іс нує мож ли вість от ри ман ня до та ції ще до від -
прав лен ня про дук ції за кор дон. Від по ві да ють за екс пор т ні до та ції дер жав ні ін тер -
вен цій ні агент ст ва, які ма ють ста тус каз на чейсь ких агентств. Роз мір суб вен ції
ви зна ча єть ся Євро пейсь кою Ко мі сією7.

Суб си ду ван ня сіль сь ко го гос по дар ст ва у кра ї нах ЄС ре алі зу єть ся в різ ні
спо со би. Це ком пен са ція час ти ни ви дат ків фер ме рам на за ку пів лю сіль сь ко гос -
по дарсь ко го об лад нан ня, доб рив і хі мі ка тів; фі нан су ван ня державою ро біт із
по ліп шен ня якос ті зем лі, бу дів ниц т ва до ріг, зро шу валь них сис тем та ін. Най -
по ши ре ні шою фор мою суб си ду ван ня сіль сь ко го гос по дар ст ва є ви пла ти ферме -
рам ком пен са ції за різ ни цю між вста нов ле ни ми уря дом мі ні маль ни ми ці на ми
за куп ки та фак тич ни ми ці на ми, за яки ми бу ло про да но сіль сь ко гос по дарсь ку
про дук цію8.

Оці ни ти роз мір суб си ду ван ня в ЄС до сить важ ко, оскіль ки іс ну ють різ ні фор -
ми суб си дій, а ін фор ма ції що до їх ви ко ри стан ня не ба га то.

Ста тис тич ні да ні, зі бра ні Євро пейсь ким фон дом орі єн та ції та сіль сь ко гос -
по дарсь кої га ран тії, й на ве де ні в табл. 1, свід чать: роз мір суб си дії ста но вить ве -
ли ку час т ку від за галь но го об ся гу фі нан су ван ня цим фон дом, що є важ ли вим
дже ре лом ка пі та лу, особ ли во для тих фер ме рів ЄС, які ви роб ля ють цу кор,
м’ясо, мо лоч ну про дук цію9. Вар то під крес ли ти, що таб ли ця від би ває за галь ну
кво ту екс пор т них сіль сь ко гос по дарсь ких суб си дій ра зом із реш тою суб вен ції у
фон ді.

У 2005 ро ці Євро пейсь кий Со юз при ско рив екс порт пше ни ці, збіль шу ю чи суб -
си дії до 10 єв ро за тон ну для пар тії в 451,7 тис. тонн, аби не до пус ти ти збіль шен ня
за па сів. Вод но час роз мір за сто со ва ної суб си дії був не ве ли ким, щоб змен ши ти ті

5
Саб лук П.Т., Ка рич Д.Я., Ко ва лен ко Ю.С. Зазнач. праця.

6
Rzeczpospolita, UE: Subsydia do zboża, Nr 244 z dnia 16.10.2004.

7
Jurcewicz A., Kozłowska B., Tomkiewicz E. (red.) Wspólna polityka rolna-zagadnienia prawne. –

Wydawnictwo Prawnicze LexisNexis, Warszawa, 2004.
8

Puślecki Z. W. System środków kontroli handlowej Unii Europejskiej w warunkach globalizacji. –
Wydawnictwo Naukowe UAM, Poznań, 2001.

9
Andersen K., Martin W. Agricultural trade and The Doha Development Agenda / The Word

Bank. – Washington, 2006.
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запа си. Сис те му суб си ду ван ня пше ни ці бу ло по нов ле но в лю то му, пі сля 18 мі ся -
ців пе рер ви10.

На рин ку цук ру та кож від бу ва ють ся ве ли кі змі ни. Пі сля ба га то мі сяч них де ба -
тів у чер в ні 2005 ро ку Євро пейсь ка Ко мі сія по да ла про ект ре форм рин ку, яким пе -
ред ба ча ло ся змен шен ня цін і суб си дій до ціл ко ви тої від мо ви від них для ви роб ни -
ків і фер ме рів. Но ва сис те ма ма ла на бра ти чин нос ті до 2014–2015 ро ку11. Брюс сель
пе ре ко ну вав, що не змін на 40-річ на сис те ма ви роб ниц т ва цук ру по тре бує ре фор -
му ван ня: не так че рез не ра ці о наль ність, як че рез скар ги най біль ших ви роб ни ків
цієї га лу зі – Бра зи лії, Та ї лан ду й Ав ст ра лії. Во ни одер жа ли під трим ку СОТ, що за -
су ди ла до та ції в ЄС як за бо ро не ну фор му під трим ки екс пор ту. У свою чер гу, на
змен шен ня до та цій не по год жу ють ся Поль ща, Іспа нія, Пор ту га лія, Фін лян дія,
Ірлан дія, Гре ція й Іта лія12. 

Від по від но до про гно зів Євро ко мі сії упро довж 4-х ро ків від за про вад жен ня ре -
фор ми ви роб ниц т во цук ру має змен ши ти ся на 5 млн тонн (на сьо год ні йо го ви -
роб ниц т во ста но вить 20 млн тонн, з яких 17,5 млн тон суб си ду ють ся), а ви роб ни -
ки цук ру, глю ко зи й си ро пу бу дуть от ри му ва ти від по від но 730, 625, 520 і 420 єв ро
за тон ну за лиш ків про дук ції. Про гно зу єть ся, що у зв’яз ку з ре фор мою ви роб ницт -
 во в де яких кра ї нах пе ре ста не бу ти ви гід ним, а в окре мих бу де об ме жу ва ти ся13.

Те пер основ ною умо вою от ри ман ня сіль сь ко гос по дарсь ких суб си дій у ЄС є
до три ман ня ви со ких стан дар тів та еко ло гіч ність ви роб ниц т ва. Орі єн ту ю чись ли ше
на до та ції, ви роб ни ки по збав ле ні сти му лу збіль шу ва ти ви роб ниц т во. У під сум ку,

10
Rzeczpospolita, UE: Eksport pszenicy, Nr 54 z dnia 05.03.2005.

11
Rzeczpospolita, Bruksela reformuje cukier, Nr 121 z dnia 23.06.2005.

12
Rzeczpospolita, Światowy spór o cukier, Nr 221 z dnia 21.09.2005.

13
Rzeczpospolita, Liberalizacja rynku cukru, Nr 150 z dnia 23.06.2005.

Т а б  ли  ця 1. Суб си ду ван ня екс пор ту про дук ції сіль сь ко го гос по дар ст ва 
Євро пейсь ко го Со ю зу в 1998–2004 ро ках, млн єв ро

Дже ре ло: Євро пейсь кий фонд орі єн та ції та сіль сь ко гос по дарсь кої га ран тії. Що річ ні стат.
да ні. – http://www.europa.cu.int/coinm/agriculture/agrista.
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за від сут нос ті пря мої за леж нос ті між суб си ді я ми й об ся гом ви роб ниц т ва, фер ме ри
по вин ні бу дуть при пла ну ван ні бра ти до ува ги ли ше по пит на про дук цію14.

Сьо год ні мо же мо ствер д жу ва ти, що іс нує дві основ ні сис те ми ре гу лю ван ня
дер жав ної до по мо ги, які ма ють ви зна чаль ний вплив на дер жав ну по лі ти ку в цьо -
му сек то рі прак тич но всіх кра їн сві ту: сис те ма угод СОТ що до суб си дій та сис те -
ма за ко но дав ст ва ЄС сто сов но кон т ро лю дер жав ної до по мо ги. Абсо лют на біль -
шість дер жав ре гу лю ють на дан ня дер жав ної до по мо ги шля хом або пря мої транс -
фор ма ції норм від по від них між на род них угод, під пи са них ни ми в рам ках СОТ,
або від по від но го за сто су ван ня ме ха ніз мів кон т ро лю дер жав ної до по мо ги, які ді -
ють на те ри то рії ЄС.

У ЄС ан ти суб вен цій на ді яль ність, як і ан ти дем пін го ва, спря мо ва на про ти над -
мір но го ім пор ту, й ре гу лю єть ся на за галь но му рів ні з 1970 ро ку. У рам ках екс пор т -
них суб си дій кра ї ни ЄС пов ніс тю прий ма ють по ло жен ня СОТ, які пе ред ба ча ють
анти  дем пін го ве роз слі ду ван ня. Із прий нят тям цих по ло жень у кра ї нах ЄС від бу ва -
єть ся стрім ке зро стан ня кіль кос ті ви пад ків за сто су ван ня ан ти дем пін гу як яв но го про -
тек ці о ністсь ко го за хо ду, що має ма ло спіль но го із за хис том від дем пін гу як та ким. 

Євро пейсь ка Ко мі сія має пра во за сто со ву ва ти ан ти дем пін го ві за хо ди про ти
уря ду кра ї ни, який пі до зрю єть ся в дем пін гу, а са ме про сить на да ти кон суль та ції для
з’ясу ван ня си ту а ції та прий має вза єм но до пус ти ме рі шен ня. У ра зі від сут нос ті по -
ро зу мін ня впро довж 45-ти днів від скла дан ня по дан ня ан ти дем пін го ве роз слі ду ван -
ня про во дить ся кра ї ною са мо стій но, і во на са мо стій но за сто со вує за хис ні за хо ди15.

До вес ти, що ці на ре алі за ції ім пор ту на внут ріш ньо му рин ку є дем пін го вою,
не важ ко. Це за ле жить від то го, чи є екс пор тер дер жа вою з рин ко вою еко но мі кою.
Якщо так, тре ба по ка за ти, що з ура ху ван ням со бі вар тос ті про дук ції, ви трат на її
до став ку й ре алі за цію її ці на мог ла би бу ти ви щою. А як що оці ню єть ся про дук ція
із “не рин ко вої” кра ї ни (слід за зна чи ти, що пи тан ня на дан ня кра ї ні ста ту су дер -
жа ви з рин ко вою еко но мі кою у пер шу чер гу по лі тич не, а не еко но міч не), до стат -
ньо по ка за ти, що її ці на є ниж чою за ці ну ана ло гіч них то ва рів у будь-якій ін шій
кра ї ні з рин ко вою еко но мі кою (при най м ні од на кра ї на, де ана ло гіч на про дук ція
кош ту ва ти ме до рож че, знай деть ся обов’яз ко во). До то го ж за вдан ня шко ди на ціо -
 наль но му ви роб ни ко ві є фак том уже на по чат ко вій ста дії ан ти дем пін го во го роз -
слі ду ван ня, за ли ша єть ся тіль ки йо го на леж ним чи ном за до ку мен ту ва ти.

Згід но з ан ти суб си ду цій ною про це ду рою Євро ко мі сія, а точ ні ше два ко лек -
ти ви, що ді ють у рам ках Ди рек ції у спра вах тор гів лі Де пар та мен ту у спра вах охо -
ро ни рин ку, про во дить ан ти дем пін го ве роз слі ду ван ня. Ра да ЄС ухва лює рі шен ня
що до оста точ них охо рон них за хо дів. Євро ко мі сія зо бов’яза на до по дан ня скар ги
звер ну ти ся до уря ду кра ї ни, про пе ред ба чу ва не суб си ду ван ня з ме тою з’ясу ван ня
си ту а ції й до сяг нен ня вза єм но прий нят но го рі шен ня. У ра зі не по ро зу мін ня впро -
довж 45 днів від скла дан ня за яви ви роб ни ків по чи на єть ся її про су ван ня.

14
Rzeczpospolita, Skromniej niż oczekiwano, ale jednak, Nr 295 z dnia 19.12.2005.

15
Naruszewicz S., Laszczuk M. Wspólne prawo celne. – Wydawnictwo Prawnicze Lexis -

Nexis,Warszawa, 2004.
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У ре зуль та ті ан ти дем пін го во го роз слі ду ван ня за пра ви ла ми СОТ на 5 ро ків
вво дить ся ан ти дем пін го ве ми то, по кли ка не ком пен су ва ти різ ни цю між дем пін -
го вою ці ною та ці ною на внут ріш ньо му рин ку – “дем пін го ву різ ни цю”. Ми то
не мо же пе ре ви щу ва ти дем пін го ву різ ни цю. Але на прак ти ці, всу пе реч ви мо гам
СОТ, ан ти дем пін го ве ми то вста нов лю ють на рів ні де сят ків і со тень від сот ків, пе -
ре тво рю ю чи йо го на за бо рон не, тоб то та ке, що уне мож лив лює ре алі за цію ім порт -
 но го то ва ру на на ці о наль но му рин ку. Та ким чи ном, у най ближ чі п’ять ро ків про
зро стан ня кон ку рен ції на внут ріш ньо му рин ку від по від ної га лу зі мож на не тур -
бу ва ти ся. 

Ви кла де на схе ма так доб ре пра цює сто сов но кра їн, які роз ви ва ють ся, що
прос та по гро за роз по ча ти ан ти дем пін го ву про це ду ру ви яв ля єть ся ефек тив ні шою,
ніж будь-який та риф ний бар’єр. То му кра ї на, кот ру зви ну ва чу ють у де мпін гу, час -
то уни кає іні ці ю ван ня но вої ан ти дем пін го вої спра ви, оскіль ки її участь у роз слі -
ду ван ні є ду же до ро гою. Під твер д жен ням цьо му є ско ро чен ня при близ но вдві чі
кіль кос ті но вих ан ти дем пін го вих до слід жень у пер шо му пів річ чі 2003 ро ку (ко ли
бу ло іні цій о ва но 79 роз слі ду вань) по рів ня но з ана ло гіч ним пе рі о дом 2002-го. Ра -
зом із тим, за сло ва ми фа хів ців сек ре та рі а ту СОТ це ско ро чен ня ви кли ка не тим,
що за під сум ка ми май же всіх по пе ред ніх ан ти дем пін го вих справ бу ли вве де ні за -
бо рон ні ми та про ти ім пор т ної про дук ції16. 

Ще од ним спо со бом де сти му лю ва ти кон ку рен цію в сіль сь ко му гос по дар ст ві
між роз ви ну ти ми кра ї на ми й та ки ми, що роз ви ва ють ся, є прак ти ка при хо ва но го
та яв но го суб си ду ван ня на ці о наль них ви роб ни ків17. По су ті, це зво рот ній бік дем -
пін гу, оскіль ки со бі вар тість суб си до ва ної про дук ції зни жу єть ся, й во на екс пор ту -
єть ся за дис кри мі на цій но низь ки ми ці на ми. Цей ін стру мент ши ро ко ви ко рис то -
ву єть ся у Спо лу че них Шта тах. 

Як ба чи мо, ЄС має в аг рар но му сек то рі біль ше пов но ва жень, ніж у будь-якій
ін шій сфе рі ді яль нос ті.

За да ни ми ра пор тів СОТ мож на зро би ти ви сно вок, що за остан ніх 10 ро ків
Євро пейсь кий Со юз мав 42 ан ти суб вен ці о наль ні спра ви, біль шість з яких про ти
Індії, Ки таю і Ко реї.

Слід за ува жи ти, що Євро со юз по сі дає дру ге міс це, од ра зу пі сля США, за ви -
ко ри стан ням ан ти суб вен цій них за со бів, хо ча в по рів нян ні їх ня кіль кість до сить
ма ла. За га лом мож на го во ри ти про тен ден цію до збіль шен ня ан ти дем пін го вих
справ по від но шен ню до по пе ред ніх ро ків. 

Ви снов ки. В умо вах рин ко вої еко но мі ки, як свід чить до свід роз ви ну тих за хід -
них кра їн, ефек тив ність аг ро про мис ло во го ви роб ниц т ва й роз ви ток сіль сь ких те -
ри то рій знач ною мі рою за ле жать від дер жав но го ре гу лю ван ня та під трим ки. Без
ура ху ван ня ба га то річ но го до сві ду й со ці аль но-еко но міч но го ста ну кож ної кра ї ни
не мож ли во об ра ти і вті ли ти в жит тя оп ти маль ну мо дель роз вит ку кра їн – чле нів
ЄС – що до дер жав но го суб си ду ван ня екс пор ту. 

16
Naruszewicz S., Laszczuk M. За знач. пра ця.

17
Rzeczpospolita, Bruksela reformuje cukier, Nr 121 z dnia 23.06.2005.
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Екс пор т ні суб си дії вва жа ють ся в між на род ній тор гів лі не доб ро со віс ною прак -
ти кою, бо умож лив лю ють екс пан сію на за кор дон них рин ках за вдя ки ком па ра тив -
ній пе ре ва зі, яку штуч но от ри му ють. У цьо му сен сі суб си дії на ле жать до жор ст -
ких за со бів тор го вель ної по лі ти ки.

При хиль ни ки віль но го рин ку й тор гів лі вва жа ють ве ли кі суб си дії шкід ли ви ми
для еко но мі ки. На їх ню дум ку, во ни об ме жу ють мож ли вос ті ком па ра тив ної ко рис ті
від між на род но го об мі ну у гло баль но му мас ш та бі. На по чат ку дев’янос тих ро ків
ве ли кої по пу ляр нос ті набула так зва на кон цеп ція чес ної тор гів лі як не об хід ної умо -
ви вход жен ня у віль ний ри нок. Во на бу ла ство ре на з ме тою гар мо ні за ції пра вил і
прин ци пів та кої ді яль нос ті в між на род но му мас ш та бі, без за сто су ван ня дем пін гу
й уря до во го суб си ду ван ня.

Ра ди каль ні пра ви ла сто сов но екс пор т них суб си дій бу ло вве де но ГАТТ. Ре -
зуль та том Уруг вайсь ко го ра ун ду пе ре го во рів ста ла ціл ко ви та за бо ро на за сто су ван -
ня біль шос ті екс пор т них суб си дій про мис ло вих ви ро бів. Ви ня ток ста но ви ли аг -
рар ні до та ції, які бу ло вре гу льо ва но окре мо.

Проб ле ма суб си дій є од нією з най важ чих що до ре гу лю ван ня. До то го ж во ни
ши ро ко за сто со ву ють ся у при хо ва ній фор мі в рам ках до пус ти мої ре гі о наль ної до -
по мо ги, а остан нім ча сом та кож є за со бом за хис ту в зов ніш ній тор гів лі. По рів ня -
но з ми та ми й кіль кіс ни ми об ме жен ня ми, які без по се ред ньо впли ва ють на за ру -
біж них контр аген тів, вплив екс пор т них до та цій, що спря мо ву ють ся на ці о наль ним
то ва ро ви роб ни кам, є знач ною мі рою при хо ва ним і склад ним для ін тер пре та ції.
Вод но час кон ку рен там ду же важ ко до вес ти за сто су ван ня дер жав но го за хис ту в цій
фор мі. То му екс пор т ні суб си дії ви кли ка ють мен ший ри зик ре тор ції (галь му ван ня),
ніж та риф на по лі ти ка й кіль кіс ні кон тин ген ти із бо ку за ру біж жя. І хо ча у сві то во -
му мас ш та бі во ни ма ють мар гі наль не зна чен ня, в мас ш та бі фір ми чи кра ї ни во но
мо же бу ти ду же ве ли ким.

Таб  ли  ця 2. Ви ко ри стан ня Євро пейсь ким Со ю зом ан ти суб вен ці о наль них 
за со бів у 1999–2004 ро ках

Дже ре ло: скла де но ав то ром на під ста ві влас них до слід жень.
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